Сопроводительное письмо

(Только для студентов ВАУ)



Я недавно прочитал, что наши доблестные студенты дружно надеются, что я выполню все 10 заданий по экономике, и весь курс получит зачет автоматом. Я, в принципе, от этой исторической миссии не отказываюсь, но хотел бы высказать некоторые соображения.

Возлагая на себя эту почетную обязанность, я рассчитывал столкнуться с серьезными интересными заданиями, которые затем бы с честью победил, как Дон Кихот ветряные мельницы. Но изложенное в методичке  - это какая-то халтура. Задания не интересные, да еще и с кучей ошибок впридачу. Поэтому, сделав пять заданий (см. ниже) за один вечер, я плюнул на это дело, и решил, что если им надо, чтобы я добросовестно переписал соответствующие главы из учебника и выдал их в качестве рекомендаций редакциям СМИ из заданий, то не дождутся. Это работа для усидчивой трудолюбивой девушки, которой я не являюсь. А по сему, пяти с них хватит. Я лучше на вопросы на зачете отвечу, чем эту хрень переписывать. 

Так что, коллеги, если вопросы есть (в смысле, консультация нужна), отвечу. Я в экономике худо-бедно понимаю. Точнее, это живу я худо-бедно, а в экономике понимаю хорошо, как большинство в нашей стране. Так что, как говорил Остап Бендер (он тоже хорошо понимал в экономике), пишите письма, лед тронулся, господа присяжные заседатели. Будете тонуть – спасем. Не умеешь – поможем, не хочешь – ну и не надо.



Александр Колесниченко









Примечание: в этом файле даны только решения. Сами задания смотрите в методичке.

�Задание 1





Будем рассматривать не два, а четыре издания. Месячное и годовое экономические поведения каждого из изданий столь различны, что можно условно ввести издания “Караван рос – декабрь” и “Саратовский Арбат – декабрь”, и рассматривать их как самостоятельные издания. Тем более, что журналистика – это не сельское хозяйство, и хоть здесь и есть летнее затишье и предвыборный бум, в принципе колебания в данной отрасли (при условии стабильности в экономике в целом) не велики. 

Итак, имеем четыре издания: “Караван рос”, “Караван рос – декабрь”, “Саратовский Арбат”, “Саратовский Арбат – декабрь”.





Таблица 1. Структура расходов изданий.



Наименование статей затрат�Удельный вес данной статьи  в общем объеме расходов, %���“Караван рос”�“Караван рос - декабрь”�“Саратовский Арбат”�“Саратовский Арбат - декабрь”��Затраты на производство�95,7�95,1�88,7�83,6��Полиграфия, бумага, печать�47,3�54,5�46,6�51,4��Зарплата�14,8�15,6�19,3�9,3��Прочие расходы�7,6�13,8�9,2�8,9��Коммерческие расходы�0,6�0�3,8�9,3��



Таблица 2. Структура доходов изданий.



Наименование статей доходов�Удельный вес данной статьи в общем объеме доходов, %���“Караван – рос”�“Караван рос – декабрь”�“Саратовский Арбат”�“Саратовский Арбат - декабрь”��Реализация�75,0�69,8�60,4�62,4��Реклама и объявления�24,9�29,9�39,6�37,6��

Таблица 3. Себестоимость номера и финансовый результат.



�“Караван – рос”�“Караван рос – декабрь”�“Саратовский Арбат”�“Саратовский Арбат - декабрь”��Себестоимость номера, руб. на 1 экз.�2,48�2,24�2,72�2,14��Финансовый результат, руб. на 1 экз.�0,25�0,74�-0,27�0,92��

Версия несовпадения в цифрах:



- по себестоимости изданий.



Самая низкая себестоимость – у “Саратовского Арбата – декабрь” - 2,14 руб./экз. Достигнута она за счёт минимизации затрат на производство – 1,79 руб./экз., а это в свою очередь – за счёт снижения доли зарплаты (0,2 руб./экз. или 9,3% в структуре расходов издания – абсолютный минимум среди представленных отчётов) и самых низких расходов по статье “прочие расходы”. 

Самая высокая себестоимость – у “Саратовского Арбата” - 2,72 руб./экз. Затраты на производство у этого издания составляют 2,41 руб./экз. – также рекорд.

У “Каравана рос” и “Каравана рос – декабрь” показатели себестоимости занимают промежуточное положение. 



Причина – различие в технологиях производства на всех этапах. 



- по общим расходам и их структуре.



Основная статья расходов – полиграфия и всё, что с ней связано. Наиболее благоприятная ситуация – у “Саратовского Арбата – декабрь”. Один экземпляр им обходится в 1,1 руб. Дороже всех обходится экземпляр “Саратовского Арбата” – 1,26 руб. 

Велики колебания показателей “зарплата” и “коммерческие расходы”. Это свидетельствует о различных экономических стратегиях, которых придерживаются хозяева данных СМИ.



- по удельному весу доходов от рекламы, розницы и подписки.



Разделить доход от розницы и подписки в нашем случае нельзя – соответствующие данные отсутствуют. 

Издание всегда продает два вида товара – написанное журналистами содержание и площадь под рекламу. Следовательно, соотношение доходов от реализации и от рекламы показывает, к чему ближе издание – к информационному товару или к информационному носителю.

К слову, предлагаемой зарубежными экономистами структуры 35% + 65% не достигло ни одно издание. 



Способы повышения рентабельности.



У нас есть бесконечное число различных комбинаций тех или иных факторов. Лично я дать конкретные рекомендации не могу, нет опыта работы главным редактором или финансовым директором. Но общее направление деятельности – по возможности не упускать ту прибыль, которую можно взять, и постоянно повышать свою конкурентоспособность, не забывать о перспективе.





Задание 2



Решение представлю в виде таблицы:



Показатель�1999 год�2000 год без антиинфляционной корректировки заработной платы�2000 год с антиинфляционной корректировкой заработной платы.��Наименование издания�Журнал “Экспресс”, №1, 36 с.��Вид литературы�Публицистика��Номер издания�Первый�����Объем:���В авторских листах�3,78��В учетно-издательских листах�3,88��В физических лицах�4,5��Формат издания�70 х 108/8��Тираж�50 000 экз.�����Внутреннее оформление���Характер иллюстраций�Фотографии, под обрез��Количество иллюстраций�50 (25 размером 9 х 13 см и 25 размером 5 х 7 см)��Количество красок�4��Вид печати�Офсет��Вид бумаги, номер, масса в 1 кв. м.�Бумага офсетная № 2 для печати журнальной продукции, масса 60 г/1 м2��Кегль �10�����Внешнее оформление ���Характер обложки�Обложка типа 1 (по ГОСТ 22240 – 76 “Обложки и крышки переплетные. Классификация”).��Количество красок�4��Вид печати�Офсетная ��Вид и сорт бумаги�Офсетная мелованная бумага для обложки, масса 120 г/1м2��Скрепление с основным блоком�Проволокой внакидку��Расчет себестоимости по статьям затрат, руб.��Гонорар за текст�7560�7560�9072��Отчисления:�����В пенсионный фонд�2127�2127�2552,4��В фонд обязательного медицинского страхования�272�272�326,4��В литературный фонд�756�756�907,2��В фонд занятости�151�151�181,2��Итого отчисления �3296�3296�3955,2��Гонорар за текст с отчислениями�10856�10856�13027,2��Гонорар за фотографии�11400�11400�13680��Отчисления:�����В пенсионный фонд�3192�3192�3830,4��В фонд обязательного медицинского страхования�410�410�492��В художественный фонд�228�228�273,6��В фонд занятости�228�228�273,6��Итого отчисления �4058�4058�4869,6��Гонорар за фотографии с отчислениями�15458�15458�18549,6��Итого расходы на гонорар авторам и фотографам с учетом отчислений�26314�26314�31576,8��Структура себестоимости по статьям затрат, руб - %��Расход на авторский гонорар и графику�26314 - 3,5�26314 - 2,9�31576,8 - 3,5��Расходы на полиграфическое исполнение�200000 -26,6�240000 - 26,8�240000 - 26,6��Расходы на бумагу, картон, переплетные и другие материалы�135802 - 18,1�162962,4 - 18,3�162962,4 - 18,1��Редакционные расходы�5820 - 0,7�6984 - 0,8�6984 - 0,7��Общеиздательские расходы�5044 - 0,6�6052,8 - 0,7�6052,8 - 0,6��Общеиздательская себестоимость�372980 - 49,7�442313,2 - 49,5�447576 - 49,7��Коммерческие расходы�376742 - 50,3�452090,4 - 50,5�452090,4 - 50,3��Итого полная себестоимость�749722 - 100�894403,6 - 100�899666,4 - 100��Определение рентабельности, прибыли и отпускной цены издания��Себестоимость 1 экземпляра издания, руб.�14,9=15�17,94=18�17,99=18��При рентабельности 30% прибыль, руб. �4,5�5,4�5,4��Оптовая = отпускная цена, руб.�19,5�23,4�23,4��

Примечание. В задании – опечатка. Коммерческие расходы составляют 376 742 рубля или 50,3% себестоимости.





Задание 3



Ответы на вопросы:



1. Не приведены в расчетах налоги – пенсионный фонд, фонды медицинского, социального страхования, на прибыль, НДС. 



2. Себестоимость минуты программы составляет: $ 8 600 / 80 мин. в месяц = $ 107,5.



3. Чистую прибыль подсчитать не могу – не знаю ставки налогов и прочих обязательных отчислений. Балансовая прибыль за год составит $ 6 000 без учета амортизационных отчислений. 



4. Вариант распределения прибыли – пустить её на развитие, на запуск в производство ещё одной программы, производимой данной телекомпанией.





Задание 4





Возможны два варианта трактовки ситуации. Либо сотрудники телекомпании очень плохо работают, делают неинтересные и ненужные программы, плохо ведут собственную рекламу и PR-акции, и соответственно не могут продать эфирное время под рекламу за те деньги, которые  необходимы телекомпании для обретения независимости. В этом случае надо работать, узнавать потребности и интересы аудитории, повышать рейтинги своих передач. Гораздо хуже второй вариант. Это тот случай, когда коммерческое вещание в данном районе бесперспективно. В смысле отсутствия достаточного количества рекламодателей и экономически привлекательной зрительской аудитории. В этом случае или будут дотации, или не будет телекомпании.





Задание 5



Себестоимость номера = $ 1 313 + $ 8 175 = $ 9 488. 

Поступления от рекламы, по моей оценке, составят $ 5 000 за один номер.

Выручка составит $ 1,8 х 6 000 + $ 5 000 = $ 15 800.

Балансовая прибыль 1 номера примерно равна $ 5 500.

Варианты распределения чистой прибыли – либо продвигать данный журнал, либо начать выпуск нового медиа-продукта.





ЗАДАНИЕ 6





Расчет себестоимости номера:



142 тыс. у.е. / 22 выпуска в месяц = 6 454 у.е. / выпуск



Расчет отпускной цены:



Розничная цена – 2 рубля / экземпляр.

Доходы от одного выпуска составляют:

(39 тыс. у.е. / 22 выпуска в месяц) * 29 руб. / у.е. = 51 тыс. руб.

Тираж примерно 50 тыс. экземпляров.

Отпускная цена – 1 рубль / экземпляр.

Обоснование отпускной цены – дороже не купят.

  

Программа по ликвидации убыточности:



Выступая на конференции “Россия перед выборами” (27 октября 1999 года, журфак МГУ, ауд. 232) главный редактор газеты “Сегодня” Михаил Бергер сказал, что политическая пресса в России в настоящее время не может быть безубыточной. В принципе же сделать серьезную политическую газету прибыльной можно лишь тогда, когда появится большой и устойчивый спрос на данную информацию, то есть в стабильном богатом обществе. Тогда за счет увеличения тиража и повышения стоимости рекламы и доходов от ее публикации газету можно сделать прибыльной. 



За счет каких средств погашаются убытки (версия):



Бергер не скрывал, что  газету на плаву держит холдинг “Семь дней”, имеющий целый ряд прибыльных изданий. В целом же по стране убыточные издания финансируются политическим или околополитическим капиталом. Медиабизнес в России только зарождается и на свои живут пока в основном рекламные и “желтые” газеты. Из  общенациональных политических независимыми считаются три “МК”, “АиФ”, “Новая газета”. Остальные же находятся в “мягкой” или “жесткой” зависимости от спонсора. 





ЗАДАНИЕ 7







?? 1. Суммирование статей расходов дает в итоге 177 000 рублей, а не 95 500 рублей.

2. Отсутствуют обязательные расходные статьи: отчисления в федеральный и местный бюджеты.

3. С учетом этих расходов (ориентировочно 40 % ФОТ) расходная часть увеличится на 14 200 рублей. Общие расходы составят 191 200 рублей. Суммарный убыток = 191 200 руб. – 143 250 руб. =  47 950 руб. 

4. Система мер по повышению рентабельности:

Сократить неоправданно завышенные расходы коммерческого отдела.

Попытаться извлекать доход из производства и продажи своих программ другим радиостанциям. 

Оптимизировать доход от рекламы, всегда находить и чувствовать свой потолок. 





ЗАДАНИЕ 8







Социальный налог = 9700 $ * 0,3 = 2910 $.



Балансовая прибыль:  40 300 $ – (35 090 $ + 2 910 $) = 2 300 $.



Чистая прибыль = 2 300 $ – (2300 $ * 0,2) = 1 840 $.



Себестоимость номера журнала: 38 000 $ / 25 000 экземпляров = 1,52 $ / экземпляр.



Примечание: непонятно, откуда взялись совершенно нереальные цифры доходов от подписки и от продажи в розницу. При отпускной цене 0,5 $ / экземпляр максимум, что можно получить при нулевом возврате тиража, это 12 500 $. В методичке же указано 36 800 $. 

Вообще, многие статьи расходов вызывают подозрение. Либо цифры взяты совсем из головы, либо этим журналом управляют совершенно некомпетентные люди или мошенники.





ЗАДАНИЕ 9







В качестве проекта предлагаю модернизированную газету “Сегодня” (см. задание № 6). Тираж – 500 – 600 тыс. экз. Увеличение числа сотрудников, количества страниц и повышение качества издания. Соответственно месячные доходы и расходы будут примерно равными и составят порядка 250 000 у.е.  





ЗАДАНИЕ 10







Комментарий: воруют.

Что делать? – Работать (если не по закону, то хотя бы честно). 

Концепция финансовой стабилизации ОРТ: определение имеющихся финансовых возможностей и максимальное их использование. 


